Kennzeichen und Richtlinien fir die Anwendung wichtiger Passungen

ISO-Passungen nach

und Uber [Angere Wellenteile
verschieben.

E'gnfﬂrf:g E'Gﬁ,ﬂfﬂ E:;sﬂ‘c'gz Kennzeichen ™) Anwendungsbeispiele
Auswahil
FI'EESIIHEEIIIIHEII
Prefisitzteile konnen nur unter | Kupplungen auf \Wellenenden,
H8/x8 | hohem Druck oder durch Buchsen in Radnaben
H7/s6 |[R7/h6 | bis u8 | Schrumpfen zusammengefiigt |festsitzende Zapfen und Bunde,
H7/r6 |S7/h6 | H7/r6 |werden, Zusatzliche Sicherung | Bronzekranze auf Schnecken-
gegen Verdrehen ist nicht radkdrpern, Ankerkorper auf
erforderlich Wellen
Ubergangspassungen
Festsitzteile lassen sich nur Zahn- und Schneckenréder,
unter hohem Druck zusammen-| Lagerbuchsen, Winkelhebel,
H7/n6 | N7/h6| H7/N6 | f0en Hierbei ist eine zu- Radkrénze auf Radkérpern,
satzliche Sicherung gegen Antriebsrader
erdrehung erforderlich.
Treibsitzteile lassen sich unter | Teile an Werkzeugmaschinen,
erheblichen Kraftaufwand z B. |die ohne Beschadigung aus-
mit einem Krafthammer, gewchselt werden misen,
H7/m6| M7/h6 zusammenfligen und wieder z.B. Zahnrader, Riemenscheiben,
auseinandertreiben. Sichern Kupplungen, Zylinderstifte,
gegen Verdrehen ist efforderlich| Palischrauben, Kugellager-
innenringe
Haftsitzteile lassen sich unter |Riemenscheiben, Zahnrader
geringen Kraftaufwand zu- und Kupplungen sowie
H7/k6 |(K7/h6 (H7/k6 | sammenfigen. Ein Sichern  |Walzlagerinnenringe auf Wellen
gegen Verschieben und fiir mittlere Belastungen, und
Verdrehen ist notwendig. Bremsscheiben
Schiebesitzteile lassen sich bei| Haufig auszubauende aber
guter Schmierung von Hand | durch Keile gesicherte Scheiben,
H7/j6 | J7/h6 | H7/j6 zusammenfligen und ver- Réder und Handrader; Buchsen,
schieben. Ein Sichern gegen |Lagerschalen, Kolben auf der
‘erschieben und Verdrehen Kolbenstange und Wechselrader
ist notwendig.
Spielpassungen
Gleitsitzteile kénnen bei guter |Pinocle im Reitstock, Fraser auf
H7/h6| H7/h6| H7/hB Schmierung durch Handdruck |Frasdornen, Wechselrader,
verschobenwerden. Séaulenfihrungen, Dichtungsringe
Schlichtgleitsitzteile lassen Scheiben, Rader, Kupplungen,
H8/h9 |H8/h9 |H8/hY sich leicht zusammenbauen Steliringe, Handrader, Hebel,

Keilsitz fur Transmissions-
wellen

* Unter ,Kennzeichen" sind die entsprechenden Sitzbezeichnungen der friheren
DIN-Passungen verwendet.




ISO-Passungen nach

DIN 7154 | DIN 7155 | DIN 7157 : e
E.Bohrung | EWelle | Passungs- Kennzeichen *) Anwendungsbeispiele
Auswahl
Enge Laufsitzteile gestatten | Schieberader in Wechselgetrieben,
gegenseitige Bewegung verschiebbare Kupplungen,
H?"'EIG G7/h6 Hﬂgﬁ chne merkliches Spiel Spindellagerungen an Schleif-
maschinen u. Teilapparaten
Laufsitze gewdhren ein Meist angewandte Lagerpassung
leichtes Verschieben der im Maschinenbau, bei Lagerung
Paliteile und weisen ein der \Welle in zwei Lagern, z.B.
H7/f7 | F8/h6 | H7/f7 | reichliches Spiel auf, daf eine | Spindellagerung an Wergzeug-
einwandfreie Schmierung | maschinen, Kurbel und
erleichtert. MNockenwellenlagerung,
GleitfUihrungen
Schlichtlaufsitzteile haben Fur mehrfach gelagerte Wellen;
merkliches bis reichliches Kolben in Zylindern,
HB8/f7 | F&/h9 | FB/h9 | Spiel, so dail sie gut Ventilspindeln in Fuhrungsbuchsen,
ineinander beweglich sind. Lager fur £Zahnrad- und
Kreiselpumpen, Kreuzkpopf-
fihrungen
Leichte Laufsitzteile haben Mehrfach gelagerte Wellen, bei
reichliches Spiel. denen ein einwandfreies
H8/e8| E8/h8 Ausrichten und Fluchten nicht
voll gewdhrleistet ist.
e : ] Fir genaue Lagerungen von
H&/d9 DS/h8 EaEtE"E f::r w?&?ﬂ'ﬂ?g | Transmissionswellen und fiir
aben Senr reichliches SPIEL | schnell laufende Maschinenteile
Achsenbuchsen fir Fuhrwerke
Weite Schlichtiaufsitzteile und Landmaschinen,
H9/d10 | D10/h9 | D10/h9 haben sehr reichliches Spiel. | Far Transmissionslager und
Losscheiben
Palteile fur Grobsitz 1 haben | Teile die verstiftet, verschraubt,
H11/h11 H11/h11 grql!e Toleranzen bei geringen | zusammengesteckt und
H11/h11 Spiel. verschweilit werden, z B. Griffe,
Hebeln und Kurbeln.
Paliteile fur Grobsitz 2 haben | Lager an Land und Baumaschinen,
H11/d11/D11/h11 grolie Toleranzen bei Seilrollen und Teile aus gezogenen
bestimmten Kleistspiel. Werkstoff.
Grobsitz 3 Teile haben groe | Lager an landwirtschaftlichen
H11/c11|C11/h11|C11/h11| Toleranzen bei bestimmten | und Haushaltsmaschinen.
Kleinstspiel
Grobsitz 4 Teile haben sehr Turangeln, Kuppelbolzen,
H11/a11|A11/h11|A11/h11 groke Toleranzen und sehr Feger- und Bremsgehénge

lockeren Sitz

an Fahrzeugen.

* Unter ,Kennzeichen® sind die entsprechenden Sitzbezeichnungen der fruheren
DIN-Passungen verwendet.




Ubung zum Erkennen der Passung

{ﬂ::::;; I{m:']“ Passung

PaBmaB: « « = + = + 2 o f@IHT $25§7 BB HTIT
SR .« . . . s o8 b o Einheitsbohrung

Artder Possung . . . . . . Spielpagsung
Tobellenwerl . . . « . . . pas ¥R | gas jﬁf o
MennmaB. . « « + « & M @25 @ 25 —
ohereg Abmal . . . - . Ao = 0021 — 0,030 =N
vhleres AbmaB . . . . Ay | 0,000 —0, 01 s
GraBimaB . . . . . . Dg | 325031 i 14,980 —
Kiginstmal . . . . . . Dy | & 25000 & 14,959 o
MaBteleranz . . . - . Tm 0,021 0,021 —d
IpimeaB, 2. B . . - i & s + | P 15,012 P 24,570 —
Griftapial. . . . . . . 5o — — 0,062
Kleinstspiel . . « « 5..'5 = — 0,020
Gréfilbermab. . . . . Ug -_ — .
KleinstibermaB . . . . Uk — — o
PaBtoleranz . . . . . Tp — - 0,042

Darstellen der MaBtoleranzfelder und des PaBtoleranzfeldes

Mafltoleranzfelder | Fafitoleranzfeld
HTeo M50
50 50
40 T 40
30 S30
20 20
10 - 10
0 —_—
-10 -10 -
20 ‘E—zﬂ
-30 D =30
-40 S-40

Mairoleranzielder vad Paliioleranzfeld der Pastung @ 25 H7(f7

Passungen beim Einbau von Walzlagern DIN 5425

Bei einem eingebauten Walzlager sitzt der Innenring auf der Welle und der
AyBenring im Gehduse. Je nach der Lasirichtung, z.B. reine Axicllast,
Punktlas), Umfangslast oder unbestimmie Lastrichtung, und dem Verwen.
dungszweck sind fior Wellen und Gehduse verschiedene Toleranzfelder
festgelegt. Walzlogerbohrungen weisen die Tolerapzieldlage H und Walz-
lagerauBenringe die Toleranzieldlage h auf. Siehe auch 5. 307,

Lastrichiung Et"ﬁ:?ﬁ:m" Anwandungsbeihipiele
reine Axiallast i e e el
Punktbast g6: hi ;.:::’lrmlr':nhilmllm.
Urmiangslasl L!; kS, mS, mé, né, Allgameiner Maschingnbaw
Lastrichiung rﬂzlar:;ﬂ:ll.dlr Anwendungsbaispiale
raing Axlallast HE...EB alle Lager
Punkilast HT; H8; G7 e .
Umfangsast MT: M7 PT B S wian
unbestimmie 175 06 K7 E:wfﬂ:ﬁﬂm;‘;::‘"-
Mormenhinweis:

DIM 7185 Auslese — Paarung
Dir 7190 Berechnung einfacher PréBpassungen, Rechanvardruck

Erfolgskontrolle:

1. Wie wird ein 1SO-Toleranzfeld fiir ein NennmaB, z. B. 40H7 gekenn-
zeichnel, und welche Bedeutung haben die Kurzzeichent

2. Was verstehen S5ie unter ciner MaBtoleranz und was unter einer Pali-
toleranz?

3, Welche Arlen der 150-Passungen kennen Sie und wodurch unterscheiden
sich diese?

L. Wie ist das PaBsystem der Einheitsbohrung und wie dos der der Einheifs-
wille aufgebaut?

5. Bestimmen Sie fir die Passungen 9 30 H7/17, & 30 H7fhé, @ 36 HTfké
und # 36 H7/ré die Art der Passung, die MaBioleranzen, die Grafil- (5g)
und Kleinstspiale (5,) brw. die Grébt. (Ug) und KleinstibermaBie {Uy)
sowie die PaBtoleranzen T,. Tragen Sie diese Werte in eine Tabelle ¢in,
und zeichnen Sie in ein Schaubild (Einheit wm) in Ubersichtlicher Anord-
nung mit selbsigewdhltem MaBstab die MaBioleranzfelder der Paimafe
und die PaBloleranzfelder der Passungen.
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